

云南省农行对玉溪 XX 生物技术有限公司金融服务营销案例

玉溪 XX 生物技术有限公司（以下简称“玉溪 XX”），成立于 2005 年 3 月 4 日，主营生物制品的研究与开发；疫苗的生产、销售及进出口等，是云南 XX 生物技术股份有限公司控股子公司。XX 生物集团是国内专业从事疫苗、血液制品等生物药品研发、生产、销售的现代生物制药上市企业，为国家认定的高新技术企业和国家企业技术中心。

玉溪 XX 具有较强的行业竞争优势，公司现有 13 价肺炎球菌多糖疫苗、23 价肺炎球菌多糖结合疫苗等七个品种十个品规的产品上市销售，订单市场较为稳定，近年来营业利润均保持稳步增长，是当前全国人体疫苗生产企业中单品疫苗种类最多的企业。其中公司自主研发的 13 价肺炎结合疫苗，是我国首个、全球第二个 13 价肺炎疫苗产品，保护婴幼儿健康、预防相应肺炎球菌引起的侵袭性疾病，堪称疫苗之王，为全球最畅销疫苗。是金融同业争相营销的竞争性企业。

与玉溪 XX 建立合作源于 2018 年末我行收到的一份国际出口信用证，受益人为玉溪 XX。为了完成信用证项下款项结算，玉溪 XX 在我行开立一般存款结算账户和外汇结算账户，主要用于国际业务往来结算。2019 年我行结算量 232 万美元、无信贷融资合作。

具体举措和取得的成效：

一、关注企业发展动态，把握每次营销好时机

2020年年初，全球新冠疫情爆发，习近平总书记全面部署，要求各地区各部门增强大局意识和全局观念，坚决服务中央对疫情工作领导小组及国务院联防联控机制的指挥。“疫情就是命令、防控就是责任”，总行发布“关于进一步强化信贷支持防控新型冠状病毒感染肺炎疫情的通知”，云南XX被列为第一批疫情防控物资重点保供企业名单；同时，人民银行出台了有关专项再贷款支持防控新冠疫情的利率优惠政策。

我行认真研究政策并根据文件规定，积极寻找契机，最早向玉溪XX进行有关支持政策宣传，同时第一时间向上级行申请并审定玉溪XX为可执行专项再贷款企业。2020年2月，我行成功向玉溪XX授信疫情保供医用物资生产经营用流动资金贷款1亿元，并于2020年4月实现第一笔4000万元用信投放。

2020年年末，随着疫情战火不断蔓延，2020年12月18日人民银行下发《关于继续运用疫情防控专项贷款加大疫苗相关企业信贷支持的通知》，并要求国开、工、农、中、建五家行继续运用疫情防控专项贷款政策，加大疫苗相关企业信贷支持，为扩大疫苗生产、全面打赢疫情防控阻击战贡献力量。玉溪XX作为人民银行及金融司防疫物资生产企业重点信贷支持名单企业，各大金融机构同时对其发起营销行动。我行积极主动对接，通过实地走访企业，了解到

沃森生物与军科院、苏州艾博生物联合研发的新型冠状病毒 mRNA 疫苗 (ARCoVax) 产品已进入临床实验，并由玉溪 XX 生物负责该疫苗的产业化建设，企业有 7.3 亿元融资需求。我行积极高效、上下联动进行授信审批，2021 年完成流动资金贷款授信 6 亿元。至 2022 年 8 月末，企业在我行流动资金贷款余额 8100 万元，开立银行承兑汇票 9900 余万元。

二、结合企业情况，量身打造金融服务方案，促进合作共赢

随着业务合作关系日益紧密，我行根据企业情况，主动为其量身定制专属综合金融服务方案。2020 年，我行为企业开立 14 天非标准期限、558 万美元大额存单，提升了客户美元闲置资金收益及管理，获得了企业认可和好评。企业目前仍在使用的我行“双利丰”、大额存单等产品，对企业货币资金的合理安排和利用，不仅提高了企业的存款收益，同时增加了我行的存款份额。

三、多级联动、通力协作，全面开展业务合作

为深化与企业合作关系，云南分行组成强大的营销和管理团队，了解企业需求，了解集团公司战略部署和规划，成功营销云南 XX 新建子公司--北京 XX 创新生物技术有限公司的“创新疫苗产业园建设项目”固定资产融资 10 亿元，玉溪分行与北京分行组成系统内联合贷款，共同为企业提供高效、优质服务，银企合作关系进一步稳固和升华。未来，我

行将与企业继续探索在汇率管理等方面的合作，助力企业更好的管理汇率风险，做好成本管控。